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(http://ictv.ua/ua/index/view-media/id/24037 – ICTV;  

http://podrobnosti.ua/videoarchive/2012/11/05/4469.html - Інтер). Звичайно, сюжети про 

мітинг показало і місцеве маріупольське телебачення, хоча сюжети відрізнялися: на МТВ 

була подана коротка інформація, тоді як на ТВ-7 – повноцінний сюжет: 

http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=KeNcOCm1Wag – станом на 

05.11.2012 920 переглядів на Youtube. Майже відразу після проведення мітингу на 

Youtube з‘явилося декілька відеороликів, присвячених власне проведенню мітингу (напр.   

http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=7qRIZlSLPGM – 05.11.2012 

2579 переглядів і 

http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=eIgBYVm_WhM – 05.11.2012 

2823 перегляди) та відповіді на протест громадян міського голови (напр. 

http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=CLOOW9arv1A – 05.11.2012 

367 переглядів).  

Про «бойове застосування» соціальних мереж – перш за все, Facebook і Twitter – під 

час арабських бунтів сьогодні відомо досить багато. Однак ключова їх особливість – 

вдалий вивід багатотисячних мас народу «з віртуалу «під гусениці танків» – до сих пір є 

погано вивченою.  

Твіттереволюція стає успішною в тому випадку, коли об'єднуються позитивні 

властивості пасивної мережевої, чітко не структурованої багатотисячної спільноти 

громадян, які мають доступ до пропагандистських ресурсів Мережі, - і нечисленних 

згуртованих ієрархічних напівпідпільних «вуличних організацій», що використовують 

Інтернет для оргроботи та координації. На наших очах блоги як нові ЗМІ та блогсфера як 

нова соціальна реальність перетворюються в ефективні інструменти впливу на свідомість 

цілих народів [3]. Світ віртуальний стає для сучасних користувачів все більш реальним. І 

саме за увагу мешканців глобальної мережі ведеться боротьба тепер. Користувачам 

пропонується надвеликої обсяг інформації у вигляді новин, книг, фільмів, музики... І вже в 

залежності від самого користувача – його переконань, освіченості та інтересів – він 

вибирає сенсаційність або якість представленого інформаційного продукту. У будь-якому 

випадку йде боротьба за аудиторію – тепер на просторах Інтернету. 
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ДИСИДЕНТСЬКА КОМУНІКАЦІЯ В КУЛЬТУРНОМУ ПРОСТОРІ 

РАДЯНСЬКОЇ УКРАЇНИ 

 

У 1960-80-х рр. в Радянській Україні набуло популярності поширення художньої 

літератури, альманахів, журналів, антологій дисидентського руху, звернень, заяв та інших 

документів. Українська нелегальна преса, яка не мала чіткої періодичності, поширювалася 

стихійно і повідомляла української громадськості, як на території УРСР, так і за кордоном 

про порушення прав людини в Радянському Союзі, створення національно-визвольного та 

правозахисного руху, репресії творчої та наукової інтелігенції і т. д. Серед дисидентських 

комунікацій також були самвидав, нелегальне радіомовлення станцій «Свобода», «Голос 

Америки», організація заборонених арт-виставок, театральних вистав, клубів (Клуб 

творчої молоді в Києві), «кухонні» розмови. 
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Вивчення альтернативних джерел інформації в суспільному житті є актуальним, 

допомагає знайти відповіді на ряд питань: значення альтернативних потоків інформації в 

державі і суспільстві, їх вплив на культуру, зміна системи цінностей, ідей і т.д.; ролі 

людини як медіа та проблеми розширення кола одержувачів альтернативної інформації. 

 Дисидентську комунікацію як форму інакомислення досліджували науковці з різних 

галузей знань: історії, філософії, літературознавства, мовознавства, психології, 

суспільствознавства, політології, культурології, журналістикознавства. Зокрема, проблему 

інакомислення розглядали А. Грамши, Г. Лукач, Т. Адорно, М. Хоркхаймер, Г. Маркузе, 

Р. Барт, М. Фуко, Р. Мертон, А. Турен, Е. Ноель-Нойман, Х. Арендт, Ю. Хабермас, А. 

Гоулднер, С. Давидов, І. Суслов. Історики також приділяли увагу комунікації в контексті 

дисидентського руху: Л. Алєксєєва, І.Майстренко, І. Клейнер, Б. Кравченко, І. Лисяк-

Рудницький, В. Баран,  Ю.Зайцев, Г. Касьянов, А.Русначенко, О. Бажан, Б. Захаров, В. 

Деревінський. Самвидавну активність досліджували А. Блюм, О. Струкова, С. Ушакін, О. 

Обертас, вплив іноземних радіопередач та їх «глушіння» – Т. Горяєва, І. Утєхін, Е. 

Фінкельштейн, особливості альтернативних медіа – Л. Тимофєєва О. Струкова, І. Брага, С. 

Гришина. 

Проте існує потреба розглянути дисидентську комунікацію в культурному просторі 

на прикладі УРСР. Об‘єктом виступають засоби дисидентської комунікації як самвидавні 

видання («Український вісник», «Євшан-зілля», «Пороги», «Кафедра»), що друкували 

інформаційні повідомлення, публіцистичні виступи, художні твори, правозахисні 

документи тощо. Відповідно предметом дослідження є особливості дисидентської 

комунікації як альтернативного джерела інформації у культурному просторі Радянської 

України (1960—1980-і рр.). 

Метою дослідження є визначення взаємовпливу домінантної та альтернативної 

культур та ролі комунікації в цьому. Поставлена мета передбачає вирішення наступних 

завдань: 

- дослідити умови створення та функціонування дисидентської комунікації; 
- розглянути зв‘язки між авторами самвидаву, митцями та представниками влади; 

- проаналізувати новітні дослідження з впливу інакомислення на культурний 
простір. 

Причини, які вплинули на формування дисидентського руху в УРСР, формувалися за 

допомоги: внутрішніх переконань, які з‘являлися в результаті сімейних чи дружніх 

переконань, західної підтримки, тиску радянської системи, роботи КДБ по створенню 

власних агентів в цьому середовищі [3, с. 385].  Обговорення соціально-політичних 

проблем перейшло в приватно-публічну сферу, де й зародилося дисидентство як соціальне 

і культурне явище. 

А. Грамши писав про втрату державної гегемонії як процесу зміни громадської 

думки та свідомості кожного громадянина, трансформації його світу символів, культурної 

основи суспільства, на чому основана колективна воля до збереження порядку. Тому 

інтелігенція є головним фактором в установленні та підриванні гегемонії, адже саме 

представники інтелігенції створюють та поширюють в суспільстві ідеології [2]. 

Л. Альтюссер виділяв репресивний та ідеологічний апарати державного управління. 

Тільки в першому варіанті в основі лежить насилля, то в другому – ідеологія. Ці два 

компоненти є обов‘язковими у будь-якому типі апарату. У радянському тоталітарному 

суспільстві домінував перший тип управління [1]. 

Також на дисидентських рух в Радянській Україні вплинули хвилі студентських 

художньо-політичних виступів у Франції 1968 року. Ідеологічною основою послугували 

ідеї твору «Суспільство спектаклю» Гі Дебора, зокрема «революція повсякденному 

житті», в результаті чого людина повинна звільнитися від контролю та примусу. 

Заборонені культурні витвори українських дисидентів функціонували як 

альтернатива домінуючій моделі радянської культури. Вони реалізували контркультуру. 

Влада в тоталітарних країнах завжди боролася з такими альтернативними потоками за 
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допомоги цензури, репресій, щоб стримати заборонені типи текстів, витворів мистецтва 

від поширення. 

Захист української мови та культури, боротьба за громадянські свободи і права, 

національна політика СРСР  були основними темами самвидаву зокрема. Усні виступи, 

промови, доповіді дисидентів з‘являлися у рукописах, фотовідбитках, магнітофонному 

записі. Також стали популярні протестні звернення, клопотання, заяви, відкриті листи як 

«усний» самвидав.  Публіцистика існувала у вигляді правозахисних документів, 

самвидавних книг  І. Дзюби «Інтернаціоналізм чи русифікація?», В. Чорновола  «Лихо з 

розуму (портрети 20 «злочинців»)», «Правосуддя чи рецидиви терору?», «Хроніка 

таборових буднів», Є. Сверстюка «З приводу процесу над Погружальським», полемічних 

есеїв («Серед снігів», «Хроніка опору», «Мойсей і Датан») В. Мороза. 

У  Радянському Союзі не всі виступи дисидентів заборонялися, хоча відбувалися 

масові арешти української інтелігенції. Третій етап існування самвидаву (1965—1972) як 

провідної форми альтернативної культури відбувся, коли почалися арешти авторів, 

видавців, організаторів, поширювачів самвидавних видань. Усі отримали строки 

позбавлення волі за ст. 62 ч.1 КК УРСР (антирадянська агітація та пропаганда). Після 

«хрущовської відлиги» з приходом до влади Л. Брежнєва частина української інтелігенції 

стала співпрацювати з владними структурами, а інша частина продовжувала протистояти 

тоталітарному режимові. У цей час набирають обертів національно-визвольний та 

правозахисний рухи в Україні. Ще одна особливість дисидентів Радянської України, що 

вони створювали свої осередки (наприклад, Клуб Творчої Молоді), де породжувався та 

існував свій інформаційний простір, де акцентувалося на проблемах, що не 

висвітлювалися офіційною пресою, та героях самвидавних творів (репресовані, політичні 

в‘язні, заборонені автори).  

У другій половині вісімдесятих років радянське суспільство стало готовим до 

значеннєвих змін в економіці, соціальній та духовній сферах республік, що прискорило 

процес розвалу СРСР. Політика М. Горбачова проголосила, що в країні повинна бути 

лібералізація суспільно-політичного життя,  так звана ―гласність‖, яка дала поштовх для 

розвитку свободи слова. Влада була змушена відмінити цензуру, після чого в республіках 

з‘явилося багато нелегальних видань, газет, журналів,  які за законом не переслідувалися. 

Припинили ―глушіння‖ закордонних радіостанцій. Таким чином, населення отримало 

більш інформації і робило висновки щодо подій суспільно-політичного життя. Тому 

наприкінці вісімдесятих років почали з‘являтися політичні сили, які стали опонентами 

правлячій партії. Розв‘язанню національних, культурних проблем у реформаторській 

програмі М. Горбачова відводилося останнє місце, що обурювало українську інтелігенцію. 

Питання русифікації набуло свого апогею. Під тиском громадськості у жовтні 1989 р. 

Верховна Рада УРСР прийняла закон ―Про мови в Українській РСР‖. А всеукраїнське 

добровільне історико-просвітницьке товариство ―Меморіал‖ з ініціативи Вячеслава 

Чорновола, який був співголовою організації, накреслило широке поле ―білих плям‖ в 

українській історії та плани якнайшвидшого їх ―заповнення‖.  

Дисиденти крім нових підходів в літературі, мистецтві, критиці, несли й нові знання, 

адже період перебудови тлумачать як інформаційний потік раніше заборонених знань, 

особливо, за національною тематикою. Заборонялася негативна інформація про СРСР та її 

базові цінності. «Заборона іде завжди поруч з тиражуванням потрібної інформації, яка 

стає обов‘язковою за допомогою всіх інститутів суспільства. Джерелами тиражування 

стають освіта, наука, мистецтво. Цікаво й те, що всі вони говорять про те саме, тільки 

роблять це за допомогою власних методів» [4, с. 119].  

Освіта, наука, театр, кіно, молодіжні клуби поширювали потрібну суспільству 

інформацію. Якщо офіційна модель культури трансформується спочатку у віртуальному 

та інформаційному середовищі, згодом переходить у фізичний простір у вигляді 

різноманітних пам‘ятників, то заборонені знання зберігаються тільки у її носіїв. Під час 

перебудови така дисидентська комунікація набуває популярності, інформація 
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переводиться зі статусу забороненої до відомої, відкриваються нові імена українських 

митців. 
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ПРИЙОМИ ЕКСПРЕСИВНОГО СИНТАКСИСУ В ГАЗЕТНОМУ ДИСКУРСІ 

 

Дискурс являє собою тип комунікативної діяльності, зв‘язний текст в його 

актуалізованому вияві. Поняття «дискурс» по-різному тлумачиться дослідниками з огляду 

на те, які саме вияви комунікації беруться за основу в кожному конкретному випадку. Так, 

дискурс іноді розглядається як   комунікація у межах певних каналів (візуальний, 

слуховий, тактильний), як носій різних типів інформації в комунікації (раціональної, 

духовної), як функціональний стиль, як різновид функціонального стилю, його реалізація 

в різних сферах спілкування (юридичний, судовий, газетний, радіодискурс і т. д.), як жанр 

художньої літератури тощо [1, 137]. Кожен дискурс утворюється з метою реалізації 

певних комунікативних  завдань. 

 Вибір конкретного засобу реалізації комунікативного завдання чи низки 

комунікативних завдань, наявних у  дискурсі, значною мірою обумовлюється, по-перше, 

комунікативною стратегією, яка реалізується (проінформувати про певну подію, ситуацію;  

переконати аудиторію; вразити, епатувати аудиторію тощо), і по-друге – жанровими 

особливостями цього дискурсу. 

Однією з найважливіших функцій, що виконується творами публіцистичного стилю, 

є вплив на адресата, на його ставлення до тих чи інших фактів, подій, явищ навколишньої 

дійсності, й ефективність такого впливу значною мірою залежить від  експресивності 

публіцистичного твору, його здатності викликати необхідні емоції, зачепити відповідні 

почуття.  Саме експресивність нерідко виступає вирішальним чинником у реалізації таких 

його визначальних функцій, як привернення уваги читача  до інформації, викликання 

зацікавленості нею, творення власної точки зору щодо об’єкту інформування тощо.  
Відомо, що створення експресивного забарвлення тексту може відбуватися на різних 

рівнях його організації: лексичному, синтаксичному,  графічному тощо, і одним з 

найефективніших засобів експресії публіцистичного тексту на рівні його структурно-

синтаксичної організації є використанняв ньому прийомів експресивного синтаксису. 

Термін „експресивний синтаксис‖ виник лише в 60-і рр. ХХ ст. Одиницями 

експресивного синтаксису постають розчленовані структури, тобто спеціально 

вичленовані з одного речення два або більше нарізно оформлених висловлення, причому 

це не є відхиленням або граматичною помилкою, а цілком мовновживаними змінами в 

граматичній будові речення. Розчленованість конструкцій, виражена на аркуші 

структурно-логічними розділовими знаками, є тією базою, на основі якої виникає 

експресивний синтаксис і експресивна пунктуація. Загальним явищем для сучасного 

публіцистичного стилю в усіх його жанрових різновидах стало все зростаюче його 
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